
ATITUDINEA ROMANILOR DIN TRANSILVANIA FAŢĂ DE 
SERBĂRILE MILENIULUI MAGHIAR DIN 1896 

In anul 1896, Unagaria sărbătorea, dând o amploare fără precedent, 
împlinirea unui mileniu de la stabilirea maghiarilor pe teritoriul ţării. 
Manifestările organiz<1te de către guvernul Banffy Dezso - unul dintre 
cei mai înverşunaţi adversari ai naţionalităţilor - următt'au să pre.,. 
zinte opiniei publice mondiale o ţară în vădit contrast cu realitatea. 
Conducerea Partidului Naţional Român, divizată în urma mişcării me
morandiste, a reacţionat palid, la evenimenti'le mascate de un puternic 
naţionalism maghiar1• La. aceasta se mai adăuga şi atitudinea primului 
ministru al României, D. A. Sturdza care era împotriva tulburării pie
tăţii mileniului2. În ciuda numeroaselor proteste împotriva participării 
României la serbările mileniului, D. A. Sturdza a refuzat să satisfacă 
aceste cerinţe pe motiv di guvernul nu are de ce să nu dea curs invi
taţiei unui stat vecin prieten1 . De altfel, încii din anul 1895, guvernul 
condus de Dimitrie A. Sturdza, a încercat temperarea mişcării naţionale 
din România şi teritoriile rom<Îneşti de sub dominaţie străină, interve
nind pe lângc1 Liga Culturalt1 şi determinând pe Ioan Slavici sii publice 
trei articole în „Tribuna" pc tema mileniului, a prieteniei româno-ma
ghiare şi a necesităţii Austro-Ungariei ca factor de echilibru european4• 

Incercările sale s-au lovit de rezistenţa opiniei publice din România şi 
de dârzenia românilor din Transilvania';. 

Conştiinţa Budapestei era încc'lrcată: „O mie de ani de stăpânire 
hrăpăreaţă, de rapt ca în jungl<l., de robire a popoarelor nemaghiare, de 
violare a sufletului lor, de vulnerare a sentimentului lor de onoare şi 
de demnitate6• Din aceste motive guvernul maghiar voia să releve în 
faţa Europei nu numai vechimea ungurilor, ci să şi demonstreze că po:... 
poarele nemaghiare de sub coroana Sf. Ştefan sunt strâns unite şi mul
ţumite într-o naţiune politică maghiară7 • 

Reprezentanţii rom<înilor tr::msilvăneni au luat o poziţie hotărât.fi 
faţă de sărbătoarea aşa zisului mileniu. La 18/30 aprilie 1896, se întru
neşte Comitetul Executiv al Congresului Naţionalităţilor pentru redac
tarea unui manifest-protest împotriva serbărilor care se pregăteau cu 
mult zgomot. In numele românilor, slovacilor şi sârbilor din monarhia 
dualistă, manifestul-protest considera serbările milenare drept „o cună-

1 L. Mali or, Alexandru V aida-V oevod între Belvedere şi Versailles. însem
nări, memorii, scrisori, 199:J, p. 29. 

2 S. Stoica, Mileniul, Cluj, 1934, p. 11. 
:J Gh. N. Cazan, S. Hădulescu-Zoner, România şi 7'ripla Alianţă, Bucureşti, 

1978, p. 218. 
4 Ibidem. 
5 Şt. Pascu, F'ăurirea statului naţional unitar român, 1918, I, Bucure~ti, 1983, 

p. 284. 
e S. Stoica, op. cit., p. 25. 
7 Unirea Transilvaniei cu România, 1918, Bucureşti, 1978, p. 241. 
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gire pregătită pentru seducerea Europei, vrând să demonstreze „exis
tenţa doar a naţiunii politice maghiare" şi că „popoarele nemaghiare 
ale Ungariei într-atâta s-au asimilat cu maghiarii încât subjugarea lor 
de acum o mie de ani o reclamă ele înseşi, ca o fe1itilitate îmbucură
toare", că „popoarele Ungariei sunt unite şi îndestulate"1l. Manifestul 
afirma hotărât că „majoritatea popoarelor este neîndestulată", că cele 
~Tei naţiuni - sârbii, slovacii şi românii - „existau şi în aces•t i:m, 
1896, ca naţiuni vii, individuale, în faptă şi în realitate deosebite, în
zestrate cu toate atributele naţionale, ca corpuri naţionale, care nu 
numai în decurs de o mie de ani, ci într-un timp cu mult mai îndelun
gat ne-am conservat fiinţa noastră naţională, limba noastră naţională, 
obiceiurile, moravurile, sentimentele şi conştiinţa noastră naţională şi 
că avem voinţa clară şi hotărâtă de a exista . . . tot aşa şi pe viitor"9• 

Totodată declară că „la aceste serbări de caracter exclusiv naţional ma
ghiar, în multe privinţe foarte vătămătoare pentru noi, nicidecum nu 
luăm parte, ci din contră, protestăm în contra acestor înscenări înşe
lătoare ... "10. 

Pentru a determina naţionalităţile să ia parte la serbările mileniu
lui, guvernul de la Budapesta cere autorităţilor din subordine să fie 
prezente al manifestări. „Juzii comunali sunt ameninţaţi cu amenzi de 
100 fl. şi destituirea din posturi dacă nu vor participa la mileniu şi 
dacă nu vor arbora tricolorul naţional maghiar la fiecare casă"lJl. La 
rândul lor „notarii au căpătat ordin, că dacă nu vor duce la serbările 
de la Pesta cel puţin 10 oameni din fiecare comună vor fi destituiţi"l2• 

Dezbateri furtunoase au loc în congregaţiile comitatense unde se discutau 
măsurile ce urmau a fi luate pentru a întâmpina mileniul. La 21 februarie 1896, 
se desfăşura la Zalău adunarea extraordinară a comitatului Sălaj 1a. Deputaţii ro
mâni se opun înfiinţării fundaţiunii milenare de 40.000 fl. pe care deputaţii ma
ghiari voaiu •• ~ă-i stoarcă în cea mai mare parte din sudoarea românilor în 
formă de arunc comitatens după dare" 14• La propunerea viaecomitelui de „accen
tuare a banderiului milenar şi a celorlalte festivităţi milenare", ia cuvântul George 
Pop de Băseşti, spunând: ,,Serbarea milenară a existenţei Ungariei va fi unul 
din cele mai interesante momente, nu numai a programului de azi, ci a unei lungi 
serii de ani ... " 15• In continuare după ce înşiră „toate nedreptăţile care i se fac 
românului, în comune, la comitat, în parlament, etc., dovedindu-ne eclatant că 
maghiarii de azi sunt neasemănat mai răi decât strămoşii lor păgâni" 16 . Deci 
întreabă George Pop de Băseşti: „Ii:ltre atari împrejurări cu cc inimă am putea 
sărbători stările acestea? Deci haideţi să schimbăm aceste stări şi să depunem 
baze soli(ie unui viitor mai bun, căci altcum nu putem contribui la serbările 
voastre"17• 

In Congregaţia comitatului Caraş-Severin, desfăşurată la Lugoj, C. Bred~ 
ceanu argumenta că „nu e nici o lipsă de o oongregaţiune festivă căcl 90D/o din 

e Ibidem. 
o Ibidem. 
10 Ibidem. 
n Tribuna an. XIII, nr. 95, 30 aprilie/12 mai 1896, p. 378. 
12 Ibidem,' nr. 37. 
n Ibidem, nr. 37, 17/29 februarie 1396, p. 146. 
14 Ibidem. 
1s Ibidem. 
te Ibidem. 
11 Ibidem. 
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populaţia comitatului nostru e română ~i poporul român nu sii-a arătat voia să 
jubileze şi nici nu a fost întrebat, de asemenea nici celelalte naţionalităţi din 
ţarăK18. Petru Căkiunariu, combătând punctul de vedere al preşedintelui parti
dului liberal. argumenta că noi românii „cu vorbe goale nu ne vom duce fa 
parăzi şi jubilee, prin ce am sancţiona neindreptăţirea ce o simţim în fiecare ră
suflare"ln. La rândul său, dr. Ştefan Petrovici arăta că „girarea congregaţiunii de 
reprezentanţă a poporului e un abuz, invitarea poporului român la serbarea mi
lenară intocmită numai pentru preamărirea ungurilor e o insultă, iar cererea 
ca noi românii să votăm din crunta noastră sudoare bani pentru aceste solemni
tăţi, care au de ţintă a sancţiona despuierea naţionalităţilor de drepturi, e o bar
barie"2o. 

La adunarea comitatului Bistriţa românii au o poziţie similară. Când vice
comitele propune ca din comisia de aranjare a manifestărilor milenare să facă 
parte şi câţiva români, H răspunde dr. D. Ciutu, arătând că prin declaraţia dată, 
prin care românii refuză să participe la mileniu, noi ne vom ţine de ea l"rin 
urmare nu primim nici unul a fi membri în comisia de arangiare"21• O poziţie 
similară au şi saşii. La congregaţia comitatului Rra~ov, dr. lassel, în numele sai
şilor, arată că „serbarea mileniului se înfăţişează ca o sărbătoare a descălecării 
rasei maghiare, iar nu ca o ~ărbătoare a ţării"22• Având majoritatea în adunările 
comitatense, deputaţii maghiari votează ţinerea unor „şedinţe festive milenareu 
plantarea de pomi milenari, alte măsuri pentru sărbătorire. Chiar ~i într-unul din 
cele mai mari comitate româneşti, Hunedoara, se votează „contrar voinţei mem
brilor români, ţinerea unei şedinţe festive milenare"23, ceea ce atrage zeci de pro
teste din partea românilor. -

Ministrul Wlassics emitea un ordin prin care cerea ca în ziua de D mai să 
se organizeze „o sărbătoare ::;colară din incidentul milneiului'"2 ~. Ordinul său se 
referă la şcolile elementare, civile, gimnazii, universităţi de stat, precum: şi la 
toate ~colile confesionale"25. Heacţia studenţimii române nu se lasă aşteptată. Stu
dentul Ioan Scurtu de la Universitatea din Budapesta, publica la 26 ianuarie, !n 
ziarul „Tribuna", un articol în care dezvăluia intenţiile guvernanţilor maghiari, 
cerând românilor ":>ă organizeze mitingur'i de protest contra mileniului. „Aceste 
proteste vor forma glasul autorizat al întregului neam românesc din Ungaria ~i 
Transilvania, glas fără frică şi in conştiinţa datorinţei, rostit către întreaga lume 
cultă"'26• El cere convocarea unei conferinţe a frunta~ilor politici români, la Sibiu, 
care să reprezinte opinia publică a poporului român şi care să-şi spună „ultimul 
~i cel mai competent cuvânt de protestare ... faţă de jignitoarele spectacole mi
lenare"27. Atitudinea pe care trebuie să o adopte românii" e doliul general"28• 

i,Da, să purtăm doliu, căci nu zile de bucurie, de veselie, ci zile de jale ti;unt 
pentru noi zilele milenare, de jale pentru aceea că elementul „singur alcătuitor de 
stat", merge in nesocotinţa sa fatală până a stoarce cu desăvârşire ţara, numai 
şi numai spre a satisface crasul său egoism"2n. 

Dar Conferinţa naţională a P.N.R., convocată pentru 3115 mai 1896, la Sibiu 
a fost interzisă. „Adunarea convocată de Dvs„ se arată în adresa primarului Si
biului către Ioan Haţiu, nu e o adunare de popor pentru că numai pe români ii 
convoacă, scopul adunării, după cum apare în înştiinţare, tinde a seri'~ locuito
rilor de limba română a Ungariei, personalitate de drept public"30• Conducerea 

13 Ibidem, nr. 6G, 21 martie/3 aprilie 1896, p. 265. 
t1 Ibidem. 
2D Ibidem, 
21 Ibidem, 
~2 Ibidem, 
23 Ibidem, 
24 Ibidem, 
2s Ibidem. 

p. 266. 
nr. 92, 
nr. ll'i', 
nr. 77, 
nr. 39, 

26 aprilie/8 mai 1896, p. 366. 
1!l aprilie/I mai 1896, p. 347. 
7 /19 aprilie 1896, p. 307. 
20 februariejJ martie 1896, p. 155. 

~o Ibidem, nr. 43, 24 februarie/7 martie 18H6, p. 170. 
27 Ibidem. 
23 Ibidem. 
:rn Ibidem. 
3J Memorandul 1892-1894. Ideolo9ie şi acţiune politică românească, Bucu

reşti, 1992, p. 280. 
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partidului înt!'-un protest energic dezvăluie racilele guvernului maghiar; „Con
stituţionalismul acestuia e o glumă, liberalismul o ironie, sistemul reprezentativ 
o minciună"31. După ce se analizează viaţa parlamentară, administraţia; legisla
ţia, descoperindu-i toate carenţele, se protestează cu energie împotriva prigoni
rilor sistematice la care sunt expuşi românii, împotriva proceselor de presă, a 
regimului de poliţie şi jandarmerie, împotriva persecuţiilor la care sunt expuşi 
fruntaşii românilor, a dizolvării partidului, a interzicerii conferinţei, a încălcării 
libertăţilor publice, a tendinţelor de deznaţionalizare~2 • 

Dacă în Transilvania libertatea românească era întemniţată puterile naţio
nale erau ferecate, dacă asupra creştetului Partidului Naţional Român plana sa
bia lui Damocles33, tânărul doctoran,d în medicină Alexandru Vaida Voevod, pre
şedintele „României June", a iniţiat organizarea protestului împotriva mileniului, 
la Viena. · 

Hotărârea „Homâniei June", ·a fost însuşită şi de către celelalte societăţi stu
denţeşti existente la Viena - germană, slovacă, sârbă, cehă, ruteană, săsească -
şi dată publicităţii printr-un manifest comun34. In manifest se arăta că în urma 
persecuţiilor la care erau supuse naţionalităţile din statul ungar, acestea consir
deră „mileniul" nu ca o serbare jubiliară ci ca o serbare de doliu"35. Acţiunile 
„României June", au fost îmbrăţişate nu numai de către societăţile studenţeşti din 
Viena ci şi de către numero~se alte organizaţii de tineret din Budapesta, Braşov, 
Deva, Oraviţa, Orşova, Bistriţa, Dej, Sălişte, cât şi de către cele din România36. 
T,inerimea academică a naţionalităţilor convoacă un miting de protest pentru 2 
mai. Autorităţile - poliţia, ministerul instrucţiunii, universitatea rectorală, par
lamentul - intră în alertă. Budapesta intervine la guvernul austriac pentru in
terzicerea mitinguluP7 • Dar autorizarea întrunirii fusese solicitată cu respectarea 
riguroasă a tuturor formelor legale. în 2 mai, la orele 8 seara, sala Wimberger 
era arhiplină. In prezediu erau prezenţi: Theodor Georg Hakus, reprezentantul 
germanilor, Ernst Karl Osthaus, reprezentantul studenţilor din Germania imp~
rială, Alexandru Vaida Voevod, Paul Blaho, reprezentantul tineretului slovac, 
Milivoj Babic, reprezentantul tineretului sârb, Wilhelm Depner, reprezentantul sa
şilor transilvăneni, Nicolaj P. Glebowicky, reprezentantul tineretului academic rus, 
Hugo Bezdek, reprezentantul studenţimii cehe şi Iosif Reisner, reprezentantul ti
neretului universitar sloven"3S. 

!n momentul deschiderii poliţia intervine :?i evacuează sala. Comitetul se 
retrage într-o sală mică a restaurantului Wimberger şi adoptă o rezoluţiune. 
Anunţarea obiectivelor mitingului prin presă a adus organizatorilor sute de tele
grame de adeziune. ,,Societatea Carpaţi" din Bucureşti „felicită tinerimea naţio
nalităţilor aliate. Aderăm la protestul contra mlleniului. Unde este unire, este şi 
putere. Victoria este a noastră"39. Comitetul societăţii „Dacia Traiană" din Buau
reşti, prin telegrama din 2 mai 1896', salută „studenţimea întrunită în centrul cel 
mai luminat al Austro-Ungariei pentru protestare contra nedreptăţilor ce se fac 
popoarelor în leagănul lor" şi „vă urează cât de curând realizarea idealului co
mun"~0. 11Stud1mţimea universitară din România Liberă - se spune în telegrama 
t;rimisă - în ajunul sentimentelor el de protestare în contra draconicilor şi ră.u
voitoarelor serbări ungureşti, nu poate decât să vă dorească succes deplin .. în 
mijlocul Vienei civllizate" 41• Telegrame de adeziune şi solidaritate cu acţiunea 
studenţimii din Viena s-au mai primit din Turda, Oraviţa, Deva, Cuvin, .Orşova, 
Satu lung, Săcele, Bratca, Bistriţa, Iaşi, Sălişte, Braşov, Biserica Albă, Dej, Cluj.. 

31 Şt. Pascu, op. cit., p. 284. 
n Ibidem. 
33 S. Stoica, op. cit., p, 51. 
3' V. Netea, Spre unitatea statală a poporului romdn, Bucureşti, 11979, p. 470. 
85 Ibidem. 
36 Ibtdem. 
31 S. Stoica, op. cit., p. 77. 
38 Ibidem. 
ao Ibidem, p. 84-85. 
10 Ibidem, p. 85. 
" tbideni., p. 85-86. 
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Montpellier, Insbruck, Leoben, Graz, Hanovra şi Leipzig42• „Salut tinerimei care 
sfâşie masca Asiaţilor din Europa"43, se spunea în telegrama trimisă din Iaşi de 
către profesorul Aron Densuşianu. In numele universitarilor clujeni - se spunea 
in telegrama trimisă - „salutăm mitingul, vă mulţumim pentru ce-l aduceţi cau
zei drepte"H. 

Interzicerea mitingului de către poliţia vieneză a dus la noi acţiuni de pro
test şi de solidaritate cu studenţimea din capitala imperiului. La 3 mai, în Aula 
Universităţii din Iaşi, studenţii au ţinut o întrunire şi au votat o moţiune de pro
test in care menţionau că ei „consideră că serbarea milenară a maghiarilor nu 
este sărbătoarea oivilizaţiunil şi a progresului, ci o nouă afirmare a asupririlor 
sub care zac românii din statul maghiar. Considerăm că şovinismul maghiar este 
atât de nedrept încât nu poate să nu provoace indignarea şi protestul nu numai 
al românilor el şi al tuturor popoarelor civilizate"45• „Considerăm - continua pro
testul - că astfel se continuă politica odioasă de călcare a drepturilor imprescrip
tibile ale oricărui popor la dezvoltarea naţională"46 • „Protestăm. împotriva acestei 
manifestări de asuprire şi declarăm. că participarea românilor la serbările ungu
reşti ar însemna din partea lor o ratificare a stării actuale din Ungariaun, se 
spune în finalul protestului studenţilor din Iaşi. 

La Bucureşti, în 5 mai 1896, peste 5000 de cetăţeni au protestat solidarizân
du-se cu studenţii din Viena. A fost editat şi un ziar întitulat „Jos Mileniul", ln 
care· poetul George Coşbuc a publicat articolul „In Opressores"48• 

Unul dintre cele mai energice proteste a fost cel al studenţilor români din 
Viena, Graz, Budapesta şi Cluj; „Atacaţi în existenţa noastră, despuiaţi de cele 
mai naturale drepturi, batjocoriţi în cele mai nobile ale noastre sentimente, lo,
viţi fără cruţare în dezvoltarea noastră. Prez~ntaţi înaintea Europei culte, dim
preună cu celelalte naţionalităţi nemaghiare ca un element necapace de o· cultură 
mai înaltă şi menit de a fi pururea supus şi sclav altora, timbraţi de popor mi
zerabil. Constrânşi prin forţă majoră de puternicii zilei de a contribui şi noi la 
ridicarea acestor serbări streine de noi, siliţi chiar de a pângări curăţenia alta
relor noastre, înălţând rugăciuni pentru ·preamărirea asupritorilor noştri. Putem 
noi oare fi părtaşi la serbarea sugrumării libertăţii şi existenţei noast.re? Putem 
noi oare rămâne muţi îr;i faţa acestor ameninţătoare tentative? Nul De o mie de 
ori nu!" 49. 

Un 1Irandios miting s-a desfăşurat la Ploieşti, în 8/20 mai 18Q6. Se dă citire 
unei moţiuni care prezintă serbările mileniului „ca punct de plecare, falsificarea 
htoriei, ca scop, consfinţirea tiraniei, ca urmare, desfiderea culturii şi civilizaţiei 
europene ... "50• Serbările pentru românii din Transilvania „nu sunt decât un trist 
prilej, care le reaminteşte suferinţele crude ce timp de 1000 de ani le-au indu
rat"51. Moţiunea arăta că „în baza acestei consideraţii, cetăţenii ploieşteni pro
testează energic şi solemn contra acestei imposturi poreclită „mileniu" şi conjură 
pe toţi aceia pentru care numele de român nu e o vorbă deşartă ca nu numai 
să nu ia parte la mileniu dar să considere această comedie de bâlciu ca cea mal 
gravă insultă adusă demnităţii neamului nostru"s2. 
· Faţă de potopul de proteste care se revarsă asupra Ungariei, presa m~ 
ghiară a declanşat o campanie furibundă. Până şi ziare serioase (?) ca „Pesti 
Napl6", şi-au pierdut cumpătul, înfăptuind adevărate delicte de bun simţ. Ca 
răspuns la manifestul studenţilor nemaghiari din Viena', redacţia ziarului „Pesti 
Napl6" foloseşte cuvinte jignitoare, icriind: „Pamfletul vostru contra Ungariei şi 
contra festivităţii milenare a patriei noastre, l-am aruncat cu dispreţ. Cu bădără-

CI Ibidem, p. 85-89. 
cs Ibidem, p. 86. 
u Ibidem, p. 87. 
45 Tribuna, an XIII, nr. !Jl, 25 aprille/7 mai 1896, p. 363. 
41! Ibidem. 
47 Ibidem. 
4s Ibidem. 
49 Ibidem. 
!Xl Ibidem, nr. 99, 5/17 mai 1896, p. 399. 
"Ibfdem. 
s2 Ibidem. 
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niile şcolarilor idioţi nu ne ocupăm. Ameninţ.arpn voastră că nu veţi veni la Bu
dapesta, ne umple cu vie satisfacţiune; pentru primirea tuturor derbedeilor. la 
noi nu e pregătită decât poliţia" 53 • 

Dar Alexandru Vaida Voevod a înţeles că interzicerea întrunirii din 2 mai 
~i răspunsur<ile stângace ale presei maghiare pot fi transformate în noi arme de 
atac. Obţinând acordul celorlalţi lideri ai studenţilor din Viena, el hotără~te con
vocarea unui nou miting pentru 7 mai. Intrunirea este interzisă, dar presa con
~mna paaica maghiară care nu putea înfrunta un miting studenţesc al naţiona
lităţilor. Primul ministru ungar, contele Banffy a făcut o nouă intervenţie la 
Viena pentru înăbuşirea mişcării5'. Alexandru Vaida Voevod şi ceilalţi lideri ai 
studenţilor naţionalităţilor au fost citaţi la Direcţiunea poliţiei unde H ~a adu~ 
la cunoştinţă că dacă „continuă agitaţia împotriva integrităţii statului, vor li 
expulzaţi"55, întrucât manifestările se mută la universitate\ rectorul acesteia, 1\. 
Menger, este nevoit să-i convoace pe agitatori la rectorat, pentru a-i audia în le
gătură cu evenimentele ce se desfăşurau. 1n 15 mai 1896, rectorul a afişat pe 
tabla neagră un afiş prin care interzicea manifestările de orice natură, în holul, 
'in arcadele sau pe culoarele Universităţii 58 • 

Guvernul maghiar cere ~i autorităţilor biserice~ti >;ă emită circulare prin 
care să ceară preoţilor să ţină „predica ocazională; cu şcolarii să se facă ex
cursiun:i la câmp, să declameze şi să cânte poezii ocazionale~5'. Hând pe rând mi
tro~oliţii ~i episcopii celor două confesiuni adresează circulare către clerul din 
subordine. Circulara mitropolitului Miron Homanul n-a mulţumit pe deplin auto
rităţile maghiare. Ziarul „Ellenzek" ser.ia că „mitropolitul valah clin Sibiu adrt'
sează cu prilejul mileniului o pastorală către preoţii săi prin care acuzn de tel 
felul de mârşevenii pe maghiari"56. 

Ziarul „Tribuna" publica un virulent articol la adresa autorităţilor bisericii 
române, Intitulat ,,Preoţimea română :şi mileniul" 59. Se afirma fn articol că desi 
„toată suflarea română ştie şi este convinsă că circularele nu sunt emise din con
vingeri curate, ci din complezenţă către mini-;tru a cărui ordin arhireii l-au pri
mit cu prea mare umilinţă"Ul. „Sfinţiile lor - continua articolul - însă satisfă
când ordinul ministerial ... s-au. făcut culpabili de a permite ingerinţa străină în 
sanctuarele lor şi de a nu ţine cont de cele mai delicate sentimente ale popo
rului româ-n'"61. Autorul articolului considera ţinerea predicii ca un lucru impo
sibil, intrucât preotul va trebui să „tragă dungă peste adevărul istoric şi faptele 
concrete de astăzi şi va profana anvonul cu o predică falsă, linguşitoare ambiţiei 
autorităţilor civile", ori ,,buzele preotului adevărul va rosti ... " şi va expune ,,cu 
obiectivitate şi demnitate referenţele vieţii milenare a popc,rului şi bisericii re,
mâneşti cu poporul maghiar şi va sfârşi cu lupta înverşunată contra bisericii si 
a şcoalelor române fn zilele noastre"62. 

Circularele mitropoliţilor şi a episcopilor români au fost recPptate în mod 
diferit de către preoţii şi enoriaşii comunităţilor. O excepţie a făc.ut episcopul 
Gherlei, care fn circulara adresată cerea vicarilor, arhidiaconilor, protopopilor şi 
preoţilor s.ă indemne „pe poporul nostru credincios să iee parte la festivităţile 
milenare şi. să se folosească de ocaziunea favoritoare ce se · oferesce pentru vizi-.. 
tarea expoziţiei milenare"63• Preoţii greco-catolici erau avizaţi că pot să ridice de 
la episcopul Gherlei, 10 fl. antieipaţiune şi dacă vor ajunge la Pesta ... vor prim~ 
câte 100 fl.ne 4• 

sa S. Stoica, op. cit. p. 97-98. 
~ Ibidem, p. 103. 
55 Ibidem, p. 105. 
SG Ibidem, p. 111. 
s1 Tribuna, an XIII, nr. 91, 25 aprilie/7 mai I89ti, p. 361. 
5!l S. Stoica, op. cit. p. 101. 
~9 Tribuna, an XIII, nr. 91, 25 apri!iej7 mai 18H6, p. 361. 
60 Ibidem. 
~1 Ibidem. 
112 Ibidem. 
63 Ibidem, nr. 90, 26 apriliej5 mai 1896, p. 359. 
'4 Ibidem, nr. 95, 30 aprilie/12 mai 1896, p. 378. 
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Condamnând atitudinea episcopului şi a consistoriului, „Tribuna" ii acuza 
de „complicitate la ac2astă manoperă josnică de mituire a preoţilor\ primind să 
uee câte un avans celor ce vor merge la Pesta, unde şi-ar putea ridica restul de 
!l'.l fl. Facem deci atenţi preoţii din Dieceza Gherlei să nu-şi uite demnitatea lor 
de preoţi şi români şi să nu facă acel pas dejositor prin care se lapedă pe faţă 
de neamul lor"85. 

In marea lor majoritate preoţii vor adopta o poziţie de respingere a mani
festărilor mileniului. Acolo unde preoţii erau înclinaţi spre a respecta ordinul ie
rarhilor, enoriaşii se vor opune, trecând la acţiuni de contestare, părăsind biseri
cile în momentul ţinerii predicii, etc. „Comunitatea românească din Săvârşin, a 
decis a nu lua parte la serbările milenare ... şi a nu sărbători ziua festivă a inau
gurării mileniului"GG. Ziarele maghiare scriau că „această atitudine s-a datorat 
insistenţelor preotului Iosif Ognan, care a influienţat poporaţiunea in a.cetst 
sensH67. 

ln reprezentanţa comunală din Ecica, la chemarea notarului maghiar, preo
tul şi învăţătorul răspund că „fiind serbarea pentru poporul singur alcătuitor de 
stat, noi românii nu avem ce serba, mai ales în vremuri aşa triste"68• La Curtici 
preoţii erau reclamaţi, reprezentantului comunal Filip, că nu vor „să facă slujba 
pentru preamărirea mileniului"GS. In comunele Bozovici şi Bania din Caraş-Seve
rin, steagul înfipt pe un stâlp telegrafic aparţinea preotului Bogciievici70, şi a 
lost arborat de către doi tineri candidaţi de avocat instigaţi de către diurnistul 
la judecătoria comunală Ţaberca şi a capelanului Brinzli71. Credincioşii români din 
satele din jurul Orăştiei, au protestat contra liturghiei milenare impuse prin cir
cularele arhiereilor, rupând „toate funiile de la clopote, precum şi mânerul de 
care se leagă funiile" 72. -

O iritare a autorităţilor a produs-o rugăciunea preotului ortodox Codrean 
Jura dintr-un sat de lângă Arad, care se ruga tatălui cerurilor să ajute poporul 
român „să-şi recucerească cât mai în grabă acest pământ, legitlma-i proprie
tate"73. Preotul Raica din Cetea a fost citat la primărie şi acuzat că la '.liturghia 
din 10 mai ar fi predicat că „ungurii îşi serbează ziua venirii lor din Asia. Pen
tru ei e o mare sărbătoare, iar pentru noi e o zi de jele, căci temniţile_ ungureşti, 
de un timp încoace, au fost şi sunt pline de fruntaşii neamului nostru74. El mai 
-era acuzat că ar fi zis: „Să dee Dumnezeu minte la unguri ca cel puţin după o 
mie de ani să cunoască că şi noi suntem vrednici de o soarte mai bună şi că 
laolaltă trebuie ~i"i. trăim"7s. Preotul îşi încheia predica cerând credincioşilor săi 
~ă nu dispere „că va sosi timpul când şi drepturile noastre vor fi respectate"75• 

Demnă de subliniat este atitudinea protopopului gr. or. al Lugojului, care 
combătea aşa zisa „frăţietate" prin care pretorul Szenlde Bela încerca să atragă 
pe români Ia manifestări, arătând că în Ungaria sistemul politic ,,încătuşează 
.drepturile popoarelor nemaghiare şi nici puţinele drepturi din legea de naţiona
litate nu le respectează"77. 

Au fost şi preoţi care în zelul lor au îndeplinit sau au încercat să indepli
uească întocmai prevederile circularelor mitropoliţilor şi a episcopilor români. 
In comuna Dumbrăviţa, de lângă Siseştl „preotul Dumitru Cionte a participat la 
maialul milenar, ducând şi tinerimea din comună"78. La Vaşcău, la manifestări 

Gs Ibidem nr. 98, 4116 mai 1896, p. 391. 
oo Ibidem: nr. 83, 14/26 aprilie 18n6, p. 330. 
67 Ibidem. 
63 Ibidem, nr. 98, 4/16 mai 1896, p. 391. 
BJ Ibidem, nr. 110, 19/31 mai 1896, p. 438. 
70 Ibidem, nr. 106, 15/27 mal 1!196, p. 422. 
" Ibidem. 
7% Ibidem. 
-,3 Ibidem, nr. 107, 16/28 mai 1896, p. 487. 
74 Ibidem, nr. 106, 15/27 mai 1896, p. 423. 
15 Ibidem. 
1s Ibidem . 
.,, Ibidam, nr. 67, 24 martlej5 aprilie 1896, p. 266. 
1& Ibidem, nr. 110, 19/31 mai 1896, p. 438. 
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„au participat şi cilţiva români, intre care preotul !')i învăţătorul''"n. In comuna Si
biel, la slujba de dwninică, când preotul se pregătea pentru ceremonialul mile
nar, credincioşii „au părăsit cu toţii biserica, în mod demonstrativ"s0• Un caz re
gretabil este cel al preotului Câmpan Ianos, care l-a denunţat preturii din Baia 
Mare pe învăţătorul Paul Lupan, 'despre „refuzul de a serba mileniul", şi care 
„e periculos contra statului"s1. În comuna Micăsasa, în 10 mai, când trebuia să.
vârşit serviciul divin, din cauza mileniului „biserica era goală - goluţă"82 • Cu 
toate aceste cazuri izolate, preoţimea română a făcut front comun cu naţiunea 
şi a respins în mare majoritate participarea la manifestările mileniului. 

Dovadă sunt şi zecile de telegrame de adeziune cu mitingul studenţilor naţio
nalităţilor din Viena, semnate de către preoţii români. Amintim intre semnat;:iri 
pe preotul Bălan din Cuvin-Timiş83 , Ştefan Domocoşiu din Bratcab•, Tripon Szi
laşi, protopop în Bistriţas5, preoţii Ioan Iosif şi Petru Iuga din Tilişcab6 • 

Acţiunile declanşate de românii din Transilvani;;, şi in unele cazuri de 
către saşi, au luat o amploare deosebită, cuprinzând L.>calităţi din întreaga pro
vincie. Apelul intelectualităţii române, a organizaţiilor studenţeşti de a 11.u 
participa la manifestările milenare, n-a fost receptat la fel peste tot. Atitudi
nea guvernului României, condus de D. A. Sturdza, a derutat opinia publică rn
mânească din Transilvania, contribuind la atenuarea manifestărilor din unele 
comitale sau localităţi. Apropierea declanşării serbărilor propriu zise a marcat 
numeroase atacuri din partea presei maghiare împotriva conducătorilor politici 
români. Ziarul „F.rdelyi Hirmlo", scria: „Raţiu, Coroian, Lucaciu şi celelalte pă
sări bune vor fi incapabili să ne strice serbarea naţională, iar guvernul va avea 
de grijă ca ei să nu poată duce agitaţiunea la extrem"s1• Concomitent provinciile 
româneşti au fost inundate de agenţi „care voiau să îmbete poporul spre a merge 
la Pesta pe timpul mileniului"B~. In acelaşi timp direcţiunea expoziţiei milenare 
„trimitea circulare pe la toţi preoţii români în acelaşi scop"B9. Cu toate acestea, 
deşi s-au înregistrat şi unele cazuri de participare a românilor la manifestările 
din capitala Ungariei sau la cele din comune sau comitate, atitudinea marii ma
jorităţi a românilor din Ungaria dualistă a fast aceea de respingere şi de afirmare 
a drepturilor naţionale contestate de către guvernanţii maghiari. 

Arborarea tricolorului românesc în diferite localităti în toiul manifestărilor 
milenare a iritat în mod deosebit autorităţile maghiare. °Chiar in ziua de 1 m:ii, 
doi învăţători din Hunedoara au aranjat în aşa fel copiii care purtau flori în 
mână, încât să formeze tricolorul românesc: albastru. galben şi roşu"9o. în climi .... 
neaţa zilei de 9. mai, pe un stâlp de telegraf din comuna Bozovici, se ,Jeg<ina 
un steag de culoare roşu, galben şi vânăt, la care s-a adunat întreaga comună" 91 . 
Steagul arborat purta inscripţia: „Deşteptaţi-vă românilor! Noi suntem cei din
tâi iar nu veneticii asiatici, care serbează acum mileniuJ"92• Steagul a fost dat 
jos şi confiscat. A doua zi. în 10 mai, un al doilea steag, .tricolor, era înfipt pe 
un deal la „trei cruci", unde trebuie să sui 1/2 ore, dar n-a stat mai mult de 
un ceas"9J, autorităţile locale confiscându-l şi trecând Ia cercetări. DoL tineri, 
Matei Matei ::;i Ioan Eva au fost reţinuţi şi arestaţi94 • Trei tineri români. Nicolae 
Braica, Petru Galea !!Î Gheorghe \'oic din Băiţa, au arborat, în 17 mai un stear 

79 Jbidem. 
80 Jbidem, nr. !l9, 5/17 mai 1896, p. 395. 
s1 Ibidem, nr. 111, 21 mai/2 iunie 1896, p. 443. 
~i Ibidem, nr. 100, 1/15 mai 1896, p. ·398. 
HJ S. Stoica, op. cit. p. 85. 
H Ibidem, p. 86. 
ss Ibidem. 
86 Ibidem, p. Bi. 
~ 7 Tribuna, an XIII, nr. 81, 12/24 aprilie 1896, p. 322. 
88 Ibidem, nr. 54, 8/20 martie 1896, p. 213. 
89 Ibidem. 
90 Şt. Pascu, op. cit. p. 283. 
91 Tribuna, an XIII, nr. 106, 15/27 mai 1896, p. 422. 
92 Ibidem. 
' 3 Ibidem. 
9• Ibidem. 
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tricolor95. Au fost arestaţi şi dll'ii la Brad. „Păşiau răzând înaintea jandarmilor, 
voio!'ii cu stindardul român pe umeri, a fală, mândri de fapta lor"96 . Du~i la ju
decătoria din Baia de Criş, Petru Galea şi Gheorghe Voie au fo~t condamnaţi 
la câte 5 zile arest, iar pe Nicolae Braica l-a achitat"97. La fnc!emnul lui Ilie 
Bura, în Bozovici „poporaţiunea demonstrează cu cocarde tricolore româneşti"%. 

Un alt mod de protest al românilor a fost refuzul de a arbora steagul ma~ 
ghiar sau al îndepărtării lui din locurile unde a fost ridicat. Ziarele maghiare 
scriau indignate despre acţiunea de la Caransebeş, unde ,.a fost ars, în ziua de 
9 mai, steagul maghiar"99• Viceşpanul Litzek şi căpitanul Holek au plecat la Ca
ransebeş pentru prinderea făptuitorilor 100. în Bocşa Montană, mai mulţi locui
tori au „rupt trei steaguri arborate pe localul Primăriei" 101• Şi la Haţeg, în noap
tea de 10/11 mai, a fost „rupt steagul maghiar·'1G2. Pentru această faptă poliţia a 
arestat 4 flăcări români 103_ In orăşelul Abrud „steagul maghiar arborat in tur
nul bisericii reformate a ars până la rudă" D•. 

O atitudine plină de curaj a dovedit senatul şcolar român din Sânicolaul 
Mare, care a cutezat „să respingă unanim şi încă printr-u11 protocol luat în limba 
română, steagul maghiar milenar trimis anume din partea comunei"1:is. Elevele 
internatului român de fete din Czergepincz în timpul serbărilor mileniului, au 
purtat cocarde naţionale româneşti. iar „la gâtul pisicii din internat au legat 
panglici tricolore maghiare" 1";· în comuna Borşa (comitatul Cluj) în timpul ma
nifestărilor pentru mileniu Sântion Vasilică s-a aruncat în mijlocul publicului 
şi smulgând steagul maghiar din mâna învăţătorului, 1..-a sfârtecat" 107• 

La Haţeg au fost aduse steaguri pentru a fi arborate la primărie, bănci :;i 
poştă. care să fie ridkate „pe acoperi!5Ul caselor de unde nu le vor lua µână 
la sfârşitul mileniului" 108, avertiza un dascăl de sat din Ţara Haţegului. Cono.s
poridentul haţegan al „Tribunei", referindu-se la intenţiile autorităţilor care vo
iau să-i ducă pe români în banderii, afirma categoric că ,.din părţile astea nu 
va merge un singur român vrednic la mileniu" lJ9_ Comentând ordinul ministru
lui Wlassic~·I, dascălul haţegan scria: „Nebun e acel învăţător român, care va 
merge la mileniul D-lor şi nu are minte sănătoasă acela care crede în amăgitoa
rele vorbe ale domnului ministru, care vrea să îmbete lumea cu apă rece. Poate 
D-l ministru fi convins, că, cu învăţătorii români nu va da mâna la mileniul 
unguresc"110. 

Intenţiile autorităţilor de a determina studenţii de la Blaj să participe la 
exerciţiile de gimnastică de la Budapesta s-au lovit de refuzul lnr" 111 • Cu toale 
insistenţele canonicului Iosif Hoszu, „nu s-a aflat nici un singur student cara · 
să fi voit a participa, astfel la mileniu" 112. La Blaj, deşi la serbarea elevilor. au 
asistat mitropolitul l\Iihalyi şi alte autorităţi ale oraşului, d1ntre ceUiţeni „au 
participat numai 4-5 români, numai dJn curiozitate" 113. · 

Se înregistrează şi participarea unor învăţători la manifestările organizatt: 
de autorităţile maghiare. La Curtici, învăţătorul Vas. Miron „a preamărit în gl~~ 
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103 Ibidem. 
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de trâmbiţă, praznicul străinllor" 1 11. Ziarele maghiare se întrec în a exagera par
ticiparea naţionalităţilor la mileniu. „Budapesti Hirlap", scria, că în Lipova „bă
ie~ii de şcoală au ieşit sub conducerea învăţătorilor şi a preoţilor Voicu Hamzea 
şi Terenţiu Oprean, înaintea bisericii gr. or., şi au plantat trei arbori milenari"115. 
în continuarea manifestării „învăţătorul Tuducescu a ţinut o vorbire patriotică 
sfârşind cu „trăiască patria maghiară" 116• In urma exagerărilor din ziarul m,a
ghiar, locuitorii români ai Lipovei, în frunte cu preoţii lor dau o dezminţire, 
în „Tribuna", arătând adevărata dimensiune a manifestărilor din 9 mai. „Corpul 
învăţătoresc, ca să satisfacă ordinul superiorităţii şcolare, pe la vecerniS. cu 
ajutorul crâsnicului şi a 2 copii a scos din parcul bisericii un brăduleţ inalt 
de 1 m. şi l-au sădit în curte"117. Tot ce s-a făzut la Lipova a fost „fără vorbire 
patriotică, fără culori patriotice, fără epitet milenar, în loc închis şi fără de par
ticiparea preoţilor" Ha. 

Acelaşi ziar maghiar prezenta şi alte relatări care se dovedesc puţin pro
b::ibile. „ln Abrud toate străzile au fost botezate cu num,e ungureşti, primarul 
Boer a ţinut un patriotic discurs şi după ce a băut a trântit paharul zicând: ast
fel să păţească oricine nu e adevărat maghiar"119. In Apuseni, relata corespon
dentul Tribunei nu s-a aflat un singur suflet, nici în Abrud, nici în comunele 
din vecinătate care să fi contribuit batăr cât e negru sub unghie la îndulcirea 
ungurilor"120. 

Ziarul „Magyar Hirlap „relata despre desfăşurarea cu mare pompă a mile
niului la Oraviţa. „La această însufleţită serbare - scria ziarul - au luat parte 
toate corporaţiunile şi toţi locuitorii din oraş cu excepţia românilor, care de
monstrativ au rămas cu toţii acasă, înconjurând serbarea naţională maghiară" 12 1 . 
Nu întotdeauna participarea unor reprezentanţi ai românilor la manifestările 
organizate, s-a bucurat de respectul cuvenit. In Brad, când George Părău, direc
tor al gimnaziului, însoţit de câţiva localnici. a intrat în biserica reformată, preo
tul Kornya Denes a spus: „Iar voi, care mai 'dubitaţi în existenţa milenară a 
statului naţional maghiar, duceţi-vă, căraţi-vă de aici din ţară" 122. Un alt ziar 
maghiar „Budapesti Hirlap", scria cu satisfacţie despre hotărârea consiliului co
munei Petrovoselo (Torontal), care a decis „să pună la dispcziţia Academiei 
Maghiare 1000 de coroane pentru scrierea unei cărţi, prin care nemaghiarii ar 
putea învăţa mai uşor limba maghiară"l23. 

Printre acţiunile stabilte de r,fi~ialităţifo m:i.uhiare, privind m;ircarea celor 
1000 de ani, s-a înscris plantarea de arbori milenari. Autorităţile locale au cerut 
învăţătorilor să participe impreună cu elevii la această acţiune. 

In oraşul Dej, la şcolile medii civile au fost „plantaţi ·trei arbori, un stejar, 
un brad şi un fag. Stejarul a fost botezat „Arpad", bradul, Rakoczy şi fagul, 
Bela al IV-lea"12'. In comuna Ileanda, a fost sădit un arbore care a fost botezat 
Veres Imre125• Aborii sădiţi au avut o viaţă foarte scurtă. „Pomii milenari sunt 
nimiciţi" 126, nota corespondentul „Tribunei". Stejarul sădit la Dej şi botezat Ar
pad, în noaptea următoare după sădire a fost smuls şi înecat in Someş"127 . Aceiaşi 
Eoartă au avut-o şi cei din comunele vecine, botezaţi „Rakoczy, Tuhutum, Lehele, 
Verboczy, etc."1211. In satele din jurul TurdeL „pomii milenari, sunt ~coşi din 

114 Ibidem, nr. 107, 16128 mai 1896, p. 438. 
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123 Ibidem, nr. 99, 5/17 mai 1896, p. 395. 
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pământ sau ciungăriţi" 129. Judele Nicolae Hus, din Poiana ArJ~ului, a fost ridi
cat de 4 jandarmi, care l-au dus la Turda, unde l-au ţinut inch.is o zi ~i o noap
te"1.ao, după care a fost predat pretorului „care i-a întocmit proces verbal ~i l-a 
demis"m. La Bozovici', judele cercual Mahr „a scos arborii plantaţi în amin
tirea mileniului „pretextând că vor umbri. cancelaria dacă vor creşte"l.32. Pentru 
fapta sa a fost „închis şi osândit la o amendă de 50 fl." 1~~. 

lmpotriva tuturor celor care au îndrăznit să tulbure serbările mi
leniului au fost luate aspre măsuri. Cu ocazia man!ifestărilor de la 
Curtici, bravii „noştri români au strigat să trăiască naţia românească" 1 :i 4 

Pentru acest delict „Dimitrie Palco este reţinut de jandarmeria din loca
litate, iar fecioraşii noştri sunt puşi sub aspră cercetare" 1:J5. După ;m:>s
tare, Dimitrie Palco „a fost dus la Arad" 136. Un incident asemănător 
a avut loc şi în localitatea Alibunar, unde ţăranul Ioţa (Iosif) Gian a 
strigat: „Trăiască România, Ţara Românească" 13i, fiind înşfăcat de poli
ţie şi închis. 

Impotriva elevilor români care au refuzat să participe la manifes
tările mileniului sau să poarte însemne maghiare, s-au luat măsuri ca
re au ajuns până la fndepărt<.1rea din şcoli. Studentul Justinian Iuga, 
de la gimnaziul de stat din Gherla, a fost eliminat pentru că „ar fi 'în
demnat pe colegii săi români să nu poarte cocarde maghiare"138. Unul 
din cei mai zeloşi in forţarea elevilor să ia parte la serbările mileniului 
s-a dovedit a fi directorul gimnaziului din Gherla. El a dat „aspră po
runcă ca toţi elevii să cumpere o piesă comemorativă, sub pedeapsa 
eliminării din institut, pe care să o poarte în 9-10 mai'' 130. Atitudinea 
elevilor gimnaziului a fost diferită. „Elevii mai patriotici cu 2 zile 
înainte purtau cocarde ungureşti ... Unii dintre aceşti elevi erau şi ro
m<1ni. Urmarea a fost că unii i-au mustrat, alţii au rupt cocardele şi 
alţii au pus insemne naţionale rom[meşti"14 ". Urmare a acestor incidente, 
un număr de 14 elevi sunt ameninţaţi cu eliminarea141• 

ln beţia manifestărilor se înregistrează şi victime. In comuna Buza 
de lângă Gherla, s-au înregistrat „un mort şi trei răniţi" 1 4 2 • Propriet<i
rul ungur Bako a serbat cu mare tămbălău începerea mileniulu~H~. 
Pentru a „face cât mai mult zgomot, a coborât un tun vechi din pocl, 

1l!ll Ibidem, nr. 105, 12/24 mai 1896 .• p. 419. 
130 Ibidem. 
131 Ibidem. 
132 ibidem, nr. 76, 6118 aprilie 1896, p. 303. 
133 Ibidem. 
134 Ibidem nr. 100, 1/13 mai 1896, p. 398. 
135 Ibidem'. 
"13 8 Ibidem nr. 107, 16/28 mai 1896, p. 427. 
m Ibidem' nr. !JB, 4/16 mai 1896, p. 391. 

· 138 Ibidem~ 
139 Ibidem. 
HO Ibidem. 
IH Ibidem. Au fost ameninţaţi cu eliminarea elevii: Iustin C. Iuga, Alexan-: 

dru Pop, Ioan Gogiu, Vasile Mur~ianu, Teofil Bocosiu, Vasiliu Musteu, Valerie 
Buxlean, N. Prodan, I. Moisin, Gavril Mureşianu, Tiberiu Budu, Iuliu Dragoşiu, 
~ugen Baldi şi N. Radu. 

rn Ibidem, nr. 95, 30 aprilie/12 mai 1896, p. 378. 
H3 Ibidem. 
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pe care a pus să-l încarce. După ce i-au dat foc „a explodat şi a omo
r;:H pe Kis Balint, tată a 5 copii, iar pe Petru Gecan, Ioan Braşan şi 
Takacs Joszef au fost grav răniţi"l44. 

Paralel cu acţiunile de respingere sau participare la serbările mile
niului, la Viena şi Paris, reprezentanţii celor trei naţionalităţi - ro
m<1nă, sârbă şi slovacă, - făceau cunoscută, în străinătate situaţia na
ţionalităţilor din imperiul dualist. 1n 9 iunie, la Viena, în sala Swoboda, 
s-a desfăşurat un miting prezidat de dr. L. Psenner la care au partici
pnt peste 6000 de persoane. El a fost pregătit printr-o campanie de pre
să deosebită, ziare de mare răspândire ca „Frankfurter Zeitung", „Schle
sische Zeitung", „Neue Zlirichcr Zeitung", dezvăluind, prin articolele 
publicate „opresiunea naţionalităţilor, lipsa de drepturi ale acestora, 
excluderea lor din administraţie, justiţie, viaţa culturală şi politică" 145 • 

Peste o lună a fost organizată la Paris o adunare publică de pro
test de către intelectualii şi studenţii celor trei naţionalităţi. La 11 iulie, 
aproximativ o mie de persoane s-au întrunit în „Sa!;.e Wagram", într-o 
şedinţă prezidată de fostul ministru de externe al Franţei, Emil Flou
rens146. Ca şi la Viena, vorbitorii au dezvăluit nedreptăţile suferite de 
popoarele nemaghiare. 

Cele două mitinguri, prin participarea numeroasă, prin prezenţa 
unor personalităţi de prestigiu, prin dezvăluirea anacronismelor din 
Ungaria dualistă, prin ecoul larg în presă şi în opinia publică 1_eu,ro
peană, au contribuit la cunoaşterea problemei naţionale din statul mul
tinaţional şi rezolvarea ei justă în anul 1918. 

IOACHIM LAZAR 

VATI1'UDE DES ROUMAINS DE TRANSSYLVANIE CONCERNANT LA FETES 
DU MILLENIUM HONGROISE DE 1896 

(R~um~) 

En 1896, L'Hongrie cell!brait, avec une exceptionnelle ampleur, l'accomplis
sement du millenium de la fixation des hongroises sur le territoire du pays. Les 
manifestatlons ont eu le but de presenter a l'opin.ion publique un pays dans un 
evident contraste avec la realite. L'europe, dans l'opinion de gouverneur de 
Budapest, devait convaincue que l'Hongrie etait un etat hongroise, qu'un seul 
peuple a conquerit le pays et que ce peuple est le seul porteur de l'idee de l'etat 
hongroise, en lui donnant !'unite ethnique tle l'etat. 

Toute i'administration hongroise se mobilisait pour le succees des fetes 
mlllenaires, le gouvernement hongroise faisant des enormes depenses dans ce 
but. Les juges et les notaires des communes ont ete averti avec la destltution 
&'ils ne participeront pas aux fetes, avec 10 habitants .de chaque commune. Dans 
Ies reunions des comitats, les represehtants des roumains ont emmene des vraies 
l.Jetailles pour diminuer les depenses des fetes. 

Le gouvernement de Budapest a donne l'ordre ·aux metropolltes et aux 
6veques ro.umains de 'demander aux pretres de. precher dans Ies eglises concer-

Ut Ibidem. 
11~ Şt. Pascu, op. ctt. p. 285. 
uo K. Hitchins, Conştiinţă naţională şi acţiune pol!ticli la rom4nii din Tran

silva~ta. 181!8-1918, II, Cluj, 1992, p. 113. 
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nant l'evenement du millenium et aux instituteurs de parler aux eleves du mil
leniurn et de participer au plantage des arbres millenaires. Toutes les nationalites 
se sont elevees contre cettes fetes de l'hongrie dualiste. En lll/30 avril, le Comite 
F.xecutif du Congres des nationalites roumaine, serbe et 5lovaquc a publie un 
manifeste de protet dans lequel il est denonce le foit que Ies ft'.·tes sont ,1une 
illusion optique preparee pour seduire l'Europe". 

Les etudiants rournains de Vienne, groupes dans la societe „România jună", 
-ensernble avec Ies etudfants des autres nationalitl's ont convoque un meeting de 
protet, en 2 mai 1896, qui a ete interdit par les autorites hongroises. Le protet 
de la jeuneusse universitaire de Vienne a devoile la persecution des nationalites 
et considerait le millenium pas comrne un fete jubilaire mais comme une ,.fete 
de deuil". Avec les actions des jeunes de „Rornania jună" se sont solidarises de 
nornbreux societes des jeunes de Budapest, Braşov, Deva, Oraviţa, Orşova, Bis
tdţa, Deja, Sălişte et de la Rournanie. 

Vis-a-vis des fetes inaugurecs au cornmencement 'du mois de mai, Ies rou
mains ont adopte un position differente, de la contestation1, le boycottage des 
fetes et l'affirmation forte de leurs droits jusqu'a l'assistance indifferente ou la 
participation reduite aux manifestations. 

Les drapeaux ont ete brules, dechires ou de~cendus a Haţeg, Abrud, Caran
sebeş, Bocşa. A Bozovici et Băiţa ont ele eleves Ies drapeaux rnumains. Les 
:irbres millenaires, plantes et baptises avec Ies norns de Arpad, Rakoczy, Bela 
le quatrieme, etc„ ont cte arraches et jetes dans Ies rivieres, comme il s'est passe 
,·1 Dej, Ileanda Mare, dans Ies villages de Turda ou a Bozovici. 

Le5 pretres roumains ont refuse de precher dans les eglises sur l'importance 
des fetes du rnillenium. Ceux qul, toutefois ont essaye de precher sur cet eve
n~ment, ont reste avec les eglises videes, parce que les religieux rnumains ont 
.abandonne l'eglise apres le service divin. 

En utilisant les prnmesses, en offrant des conditions pour le deplacement 
gratuit a Budapest, en menacant les fonctionnaires des communes avec des 
arnendes et la destitution, les autorites hongrnises ont reussi d'attirer une petite 
partie de la population rournaine aux fetes millenaires. L'atitude de la majorite 
de la population roumaine a ete celle de ne pas accepter cettes offres et d'af
firmatlon des droits nationales contestes par les gouverneurs de Budapest. 

Les actions de l'annee des fetes millenalres (1896) sont une continuation de 
cellcs de la perlodc du Memorandum et constituent encore un pas ferme dans 
la voie de l'affirmation des roumains ă. l'autodetermination et a l'union avec la 
patrie-mere: Roumanie. 
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